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Alternuj́ıćı řady
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Základńı pojmy

Alternuj́ıćı řada

Nekonečná řada
∑∞

n=1 an se nazývá alternuj́ıćı, jestliže pro ∀n ∈ N plat́ı

sgn an+1 = −sgn an
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Základńı pojmy

Alternuj́ıćı řada

Nekonečná řada
∑∞

n=1 an se nazývá alternuj́ıćı, jestliže pro ∀n ∈ N plat́ı

sgn an+1 = −sgn an

Kritérium konvergence (Leibnizovo)

Necht’ an je nerostoućı posloupnost kladných č́ısel. Pak alternuj́ıćı řada∑∞
n=1 (−1)n−1an konverguje právě tehdy, když plat́ı limn→∞ an = 0.

Věta má tvar ekvivalence, znamená to tedy (mimo jiné), že

je-li limn→∞ an = 0, pak řada
∑∞

n=1 (−1)n−1an konverguje;

vlastnost limn→∞ an = 0 je nutná i dostatečná podḿınka konvergence
řady

∑∞
n=1 (−1)n−1an.
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Absolutńı konvergence č́ıselných řad
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Absolutńı konvergence č́ıselných řad

Konverguje-li řada
∑∞

n=1 |an|, konverguje i řada
∑∞

n=1 an.
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Absolutńı konvergence č́ıselných řad

Konverguje-li řada
∑∞

n=1 |an|, konverguje i řada
∑∞

n=1 an.

Absolutńı/neabsolutńı konvergence

Ř́ıkáme, že řada
∑∞

n=1 an konverguje absolutně, jestliže konverguje
řada

∑∞
n=1 |an|.

Ř́ıkáme, že řada
∑∞

n=1 an konverguje neabsolutně, jestliže řada∑∞
n=1 an konverguje a řada

∑∞
n=1 |an| diverguje.
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Př́ıklady

Rozhodněte o konvergenci (absolutńı/neabsolutńı) řady
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1
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n=1
(−1)n−1

3n−1
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3
∑∞

n=1
(−1)n−1

n

5n−2
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1
∑∞

n=1
(−1)n−1

3n−1 [konverguje neabsolutně]
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MA2BP CAN3 8. cvičeńı 24. 4. 2019 6 / 1



Př́ıklady
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Domáćı úkol – soubor cvičeńı 10

1 Určete součet řady

a) 1
1·2 + 1

2·3 + 1
3·4 + . . .

b)
∑∞

n=1
4

(n+6)(n+2)

c)
∑∞

n=1(−1)n 2n+1
n(n+1)

2 Zjistěte, je-li splněna nutná podḿınka konvergence řady
2
3 + 4

9 + 6
27 + 8

81 + . . .

3 Rozhodněte o konvergenci řady

a) 1√
3
+ 5√

2·32
+ 9√

3·33
+ 13√

4·34
+ . . .

b)
∑∞

n=1
2n·n!
n
n

c)
∑∞

n=1
1

(n+1) ln (n+1)

4 Rozhodněte o (ne)absolutńı konvergenci či divergenci řady
∑∞

n=1(−1)n+1 1
(2n−1)2
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